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OΡΙΣΜΟΙ - ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ 

ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ Ε.Ο.Π.Α.Ε. - ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Ο παρών Κώδικας έχει ρυθμιστικό χαρακτήρα και αποβλέπει στην αυτοδέσμευση  όλων όσοι 

συμμετέχουν σε ερευνητικές δραστηριότητες στο πλαίσιο του Εθνικού Οργανισμού 

Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων (Ε.Ο.Π.Α.Ε.), είτε ως εργαζόμενοι, είτε ως 

εθελοντές, είτε ως εξωτερικοί συνεργάτες, φορείς και ερευνητές 

 

Ως «στελέχη/εργαζόμενοι» θεωρούνται όλοι όσοι διατηρούν εργασιακή σχέση με τον 

Ε.Ο.Π.Α.Ε., ανεξάρτητα από το είδος της σχέσης αυτής (εξαρτημένη, σύμβαση έργου, 

ανεξαρτήτων υπηρεσιών, έμμισθης εντολής), την επαγγελματική τους ιδιότητα, τη θέση ή 

τον τομέα εργασίας στον οποίον ανήκουν. O Κώδικας Ερευνητικής Δεοντολογίας δεσμεύει 

επίσης όλους όσοι προσφέρουν τις υπηρεσίες τους αμισθί στο πλαίσιο δραστηριοτήτων και 

προγραμμάτων έρευνας. 

 

Όπου αναφέρεται στον Κώδικα ο όρος «εξυπηρετούμενοι/αποδέκτες υπηρεσιών», 

περιλαμβάνονται όλοι όσοι δέχονται υπηρεσίες από τον Ε.Ο.Π.Α.Ε., όπως ενδεικτικά: 

 

α) Μείωση της βλάβης, συμβουλευτική, θεραπεία απεξάρτησης, φροντίδα υγείας, 

νομική στήριξη, εκπαίδευση, επαγγελματική κατάρτιση, κοινωνική ένταξη κ.ά. σε 

όλα τα πλαίσια στα οποία δραστηριοποιείται ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. (υπηρεσίες εκτός δομής, 

μονάδες στην κοινότητα, μονάδες εντός σωφρονιστικών καταστημάτων κ.λπ.) 

β) Οικογενειακή συμβουλευτική και θεραπεία 

γ) Πρόληψη και έγκαιρη παρέμβαση των εξαρτήσεων, στην κοινότητα, σε εκ-

παιδευτικές μονάδες, σε κοινωνικές δομές κ.λπ. 

δ) Επαγγελματική επιμόρφωση και εκπαίδευση 

 

Όπου στον Κώδικα αναφέρεται ο όρος «ερευνητές» νοούνται όλοι οι παραπάνω, καθώς και 

άτομα ή ομάδες εξωτερικών ερευνητών οι οποίοι διεξάγουν έρευνα στο πλαίσιο του 

Ε.Ο.Π.Α.Ε., έχοντας λάβει προηγούμενη έγκριση από τον Οργανισμό. 

 

Ο Κώδικας εφαρμόζεται σε όλες τις ερευνητικές δραστηριότητες, καθώς και σε 

δραστηριότητες παροχής εξειδικευμένων ερευνητικών υπηρεσιών, προγραμμάτων 

κατάρτισης στην έρευνα ή άλλων ερευνητικών εφαρμογών που διεξάγονται είτε από στελέχη 

του Ε.Ο.Π.Α.Ε., είτε από εξωτερικούς ερευνητές, είτε από φορείς στο πλαίσιο θεσμικών 

συνεργασιών, με ή χωρίς χρηματοδότηση, εντός ή εκτός των μονάδων του Ε.Ο.Π.Α.Ε., είτε 

στο πλαίσιο ερευνητικών δραστηριοτήτων του Οργανισμού σε τρίτους χώρους.  

 

Κύριος στόχος του παρόντα Κώδικα Ερευνητικής Δεοντολογίας είναι οι αρχές, τα 

δικαιώματα και οι υποχρεώσεις που περιλαμβάνει να αποτελούν κατευθυντήριες γραμμές  

που θα διασφαλίζουν υψηλά δεοντολογικά πρότυπα κατά τη διεξαγωγή όλων των 

ερευνητικών δραστηριοτήτων και προγραμμάτων, στο πλαίσιο της ισχύουσας ελληνικής και 

ευρωπαϊκής νομοθεσίας.  

 

Η τήρηση του Κώδικα Ερευνητικής Δεοντολογίας αποτελεί υποχρέωση όλων όσοι  

σχεδιάζουν, οργανώνουν, διεξάγουν, επιβλέπουν, συμμετέχουν ή συνεργάζονται με 

οποιονδήποτε τρόπο σε ερευνητικές δραστηριότητες και προγράμματα στο πλαίσιο 

λειτουργίας του Ε.Ο.Π.Α.Ε. Ως εκ τούτου, περιλαμβάνεται υποχρεωτικά ως όρος στα 
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αντίστοιχα πρωτόκολλα, συμβάσεις ή μνημόνια συνεργασίας που υπογράφουν με τον 

Oργανισμό. 

 

Η παραβίαση των κανόνων που περιλαμβάνει ο Κώδικας Ερευνητικής Δεοντολογίας είναι 

ανεξάρτητη από οποιαδήποτε παραβίαση κανόνων την έννομης τάξης η οποία μπορεί να 

συντρέχει και να γεννά ευθύνη κατά τον νόμο. 

 
 

1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ 

ΗΘΙΚΗΣ 

H επιστημονική έρευνα, μέσω της προσεκτικής διερεύνησης και της συστηματικής 

παρατήρησης, αποσκοπεί στο να φέρει στο φως νέα δεδομένα ή να επιβεβαιώσει 

παλαιότερα, αυξάνοντας το υφιστάμενο απόθεμα γνώσης. Βασική ή εφαρμοσμένη, ατομική 

ή συλλογική, η έρευνα προάγει την επιστημονική γνώση με σεβασμό στην επιστημονική 

αλήθεια και την ακαδημαϊκή ελευθερία, στη ζωή, στη φύση και στον περιβάλλον, στην 

αξιοπρέπεια του ατόμου και στην προσωπική αυτονομία. Διασφαλίζει τη βιολογική και 

πνευματική ακεραιότητα των προσώπων, την πνευματική ιδιοκτησία και τα προσωπικά 

δεδομένα. Όλες οι ερευνητικές δραστηριότητες στο πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. διέπονται από 

τις ακόλουθες θεμελιώδεις αρχές, ώστε να αποβαίνουν σε όφελος των εξυπηρετουμένων του 

Οργανισμού και της κοινωνίας στο σύνολό της. 

1.1. Ακεραιότητα  

Όλοι οι ερευνητές οφείλουν να λειτουργούν με έντιμο και υπεύθυνο τρόπο και να θέτουν τις 

δεοντολογικές τους υποχρεώσεις υπεράνω προσωπικών στόχων και επιδιώξεων, 

γνωρίζοντας, εφαρμόζοντας και προάγοντας τις αρχές που εμπεριέχονται στον παρόντα 

Κώδικα. Οι αρχές αυτές είναι απαραίτητο να διακρίνουν όλες τις ερευνητικές 

δραστηριότητες των στελεχών του Ε.Ο.Π.Α.Ε., εντός και εκτός του Οργανισμού, ώστε να 

διαφυλάσσεται το επιστημονικό κύρος τόσο των ίδιων των στελεχών όσο και του Ε.Ο.Π.Α.Ε. 

και να εκπροσωπείται επάξια ο Οργανισμός και η αποστολή του.    

 

1.2. Επιστημονική ελευθερία 

Η επιστημονική και ερευνητική ελευθερία συνδέεται άρρηκτα με τους κανόνες  

επιστημονικής δεοντολογίας και είναι απαραίτητο να διακρίνει όλες τις ερευνητικές 

δραστηριότητες των στελεχών του Ε.Ο.Π.Α.Ε. εντός και εκτός του Οργανισμού, καθώς και 

των ατόμων ή φορέων που συνεργάζονται με τον Ε.Ο.Π.Α.Ε. στο πεδίο της έρευνας. Στόχος 

είναι η ανεμπόδιστη ανάπτυξη των ερευνητικών πρωτοβουλιών και η ανεξαρτησία της 

έρευνας από περιπτωσιακούς περιορισμούς, όπως, για παράδειγμα, συγκυριακές 

οικονομικές προτεραιότητες που ενδέχεται να λειτουργήσουν εις βάρος και όχι προς όφελος 

της βασικής έρευνας και της επιστημονικής καινοτομίας. 

 

1.3. Ίση μεταχείριση  

Όλοι όσοι συμμετέχουν σε ερευνητικές δραστηριότητες και προγράμματα στον Ε.Ο.Π.Α.Ε., 

είτε ως ερευνητές είτε ως υποκείμενα έρευνας, σε όλη τη διάρκεια διεξαγωγής των 

ερευνητικών διαδικασιών, απολαμβάνουν το δικαίωμα σε ίση μεταχείριση. Συγχρόνως,  

υποχρεούνται να σέβονται το αντίστοιχο δικαίωμα συναδέλφων, συνεργατών και 

εξυπηρετουμένων. Δεν είναι ανεκτή καμία μορφή άμεσης και έμμεσης διάκρισης η οποία να 
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βασίζεται σε φυλετικά, εθνικά και πολιτιστικά χαρακτηριστικά, στη γλώσσα, στο φύλο και 

τον γενετήσιο προσανατολισμό, τις θρησκευτικές, πολιτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις, 

την ιδιωτική ζωή, την υγεία και τη σωματική ικανότητα, καθώς και την οικονομική ή/και 

κοινωνική κατάσταση των ατόμων.  

 

1.4. Σεβασμός 

Κατά τη διεξαγωγή οποιασδήποτε ερευνητικής δραστηριότητας στο πλαίσιο του 

Ε.Ο.Π.Α.Ε., οι ερευνητές οφείλουν να αναγνωρίζουν την αξιοπρέπεια και την αξία όλων 

ανεξαιρέτως των εμπλεκομένων στην ερευνητική διαδικασία. Συμπεριφέρονται με σεβασμό 

απέναντι στα δικαιώματα και τις ελευθερίες όλων των ατόμων και απορρίπτουν κάθε μορφή 

διάκρισης, εξαναγκασμού ή παρενόχλησης. Η στάση και η συμπεριφορά των ερευνητών 

χρειάζεται να διέπονται από σεβασμό στη βιολογική και πνευματική ακεραιότητα του 

ανθρώπου, στη φύση και στο περιβάλλον, καθώς και στα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας κάθε συνεργαζόμενου ατόμου ή φορέα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Η 

λογοκλοπή, η ιδιοποίηση ξένων επιτευγμάτων και η παραποίηση αποτελεσμάτων, είναι 

ανεπίτρεπτες. 

 

1.5. Αμεροληψία  

Σε όλες τις ερευνητικές δραστηριότητες οι ερευνητές δεσμεύονται  για την έντιμη και δίκαιη 

μεταχείριση όλων των προσώπων με τα οποία συνεργάζονται εντός και εκτός του 

Οργανισμού, με προσήλωση στις αρχές της δικαιοσύνης, της αξιοκρατίας και της 

αμεροληψίας. Χωρίς εξαίρεση, οι ερευνητικές δραστηριότητες δεν επιτρέπεται να 

διακρίνονται από ενέργειες που συνιστούν ή υποδηλώνουν είτε εύνοια είτε προκατάληψη 

και αρνητική προδιάθεση προς οποιοδήποτε από τα εμπλεκόμενα πρόσωπα. Η ανάπτυξη, η 

διεξαγωγή, η αξιολόγηση, η υποβολή εκθέσεων και η παροχή πληροφοριών σχετικά με μια 

ερευνητική δραστηριότητα πρέπει να προάγονται με διαφανή, δίκαιο, ολοκληρωμένο και 

αμερόληπτο τρόπο.  

 

1.6. Αξιοπιστία 

Κάθε ερευνητική δραστηριότητα πρέπει να διεξάγεται με τρόπο ο οποίος να εγγυάται την 

αξιοπιστία της ως προς τον σχεδιασμό, τη μεθοδολογία, την ανάλυση των δεδομένων, τη 

χρήση των πόρων και την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. Η πιστή τήρηση των 

ερευνητικών προτύπων διασφαλίζει την ποιότητα της ερευνητικής διαδικασίας και ενισχύει 

την εγκυρότητα των ευρημάτων. 

 

1.7. Κοινωνική λογοδοσία και διαφάνεια  

Η μεθοδολογία των ερευνητικών δραστηριοτήτων στον Ε.Ο.Π.Α.Ε. οφείλει να είναι 

διαφανής και δημοσιοποιημένη. Κάθε ερευνητικό πρωτόκολλο πρέπει να τηρείται με 

αποδείξιμο τρόπο, ώστε τα αποτελέσματα της έρευνας να είναι επαληθεύσιμα και 

αναπαραγώγιμα. Η δέσμευση υπέρ της λογοδοσίας και της διαφάνειας αφορά συνολικά την 

ερευνητική διαδικασία, από τη σύλληψη της ιδέας έως τη δημοσίευσή της, 

συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού, της οργάνωσης, της εφαρμογής και της εποπτείας 

της, καθώς και των ευρύτερων επιπτώσεών της. Η παροχή, αξιοποίηση και δημοσίευση 

έγκυρων ερευνητικών δεδομένων που αφορούν τον Ε.Ο.Π.Α.Ε. αποσκοπεί στην προαγωγή 

της επιστημονικής γνώσης γύρω από τη θεραπευτική αντιμετώπιση των εξαρτήσεων ή/και 

στη  βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρονται,  
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1.8. Προστασία της ιδιωτικότητας   

O E.Ο.Π.Α.Ε. είναι θεματοφύλακας πολλαπλού τύπου πληροφοριών, 

συμπεριλαμβανομένων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, ιδιωτικών πληροφοριών και 

ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων. Όλοι όσοι δραστηριοποιούνται ερευνητικά στο 

πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. δεσμεύονται για την προστασία της ιδιωτικής ζωής των ατόμων που 

συμμετέχουν σε ερευνητικές δραστηριότητες, τόσο κατά τη διεξαγωγή της έρευνας όσο και 

κατά την  επεξεργασία των δεδομένων,  σύμφωνα με την ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία, 

με ιδιαίτερη μνεία στο Γενικό Κανονισμό Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων (GDPR) 

και τις οδηγίες της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. Στο πλαίσιο 

αυτό οι ερευνητές δεσμεύονται να εφαρμόζουν τα απαραίτητα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα 

για την τήρηση της αρχής της ελαχιστοποίησης των δεδομένων, τη διασφάλιση του 

κατάλληλου επιπέδου προστασίας και ασφάλειας κατά την επεξεργασία τους, την προστασία 

των δεδομένων από καταστροφή, απώλεια, αλλοίωση, μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, 

κοινολόγηση ή διαβίβαση με οποιονδήποτε τρόπο. 

  

Στα απαραίτητα τεχνικά μέτρα συμπεριλαμβάνεται και η ασφάλεια των πληροφοριακών 

συστημάτων, η οποία στηρίζεται στις αρχές της εμπιστευτικότητας, της ακεραιότητας και 

της διαθεσιμότητας1. 

 

Σε περίπτωση που στο πλαίσιο ερευνητικής δραστηριότητας του Οργανισμού υπάρξει 

αίτημα για τη διαβίβαση δεδομένων σε άλλον φορέα εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

θα πρέπει το αίτημα αυτό να συνοδεύεται από την αντίστοιχη τεκμηρίωση, δηλαδή από 

επίσημη βεβαίωση που να αναφέρει α) τη σύμβαση με τον αποδέκτη των δεδομένων και β) 

ότι από τη σύμβαση αυτή προκύπτει η τήρηση των εγγυήσεων προστασίας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα που προβλέπει ο Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αν δεν 

υπάρχει τέτοια σύμβαση, απαιτείται η πρόβλεψη ειδικής ρητής συναίνεσης των 

συμμετεχόντων στην έρευνα για τη διαβίβαση των δεδομένων τους. 

 

Κάθε είδους πληροφορίες, στοιχεία και δεδομένα, υπό οποιαδήποτε μορφή και να ληφθούν 

από τον Ε.Ο.Π.Α.Ε., έχουν απολύτως εμπιστευτικό χαρακτήρα. Οι εμπιστευτικές 

πληροφορίες που λαμβάνονται μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο για τον συγκεκριμένο 

σκοπό για τον οποίον έχει ληφθεί η εκάστοτε συναίνεση, και δεν επιτρέπεται να 

γνωστοποιούνται σε οποιονδήποτε τρίτο, χωρίς την έγγραφη συναίνεση του Ε.Ο.Π.Α.Ε. 

 

 
1 Εμπιστευτικότητα: Τα δεδομένα πρέπει να μπορεί να παραμένουν εμπιστευτικά, και να μην επιτρέπεται η 

διαρροή τους. Είναι απαραίτητο να ελέγχεται η πρόσβαση στα δεδομένα, ώστε αυτή να γίνεται μόνο από 

εξουσιοδοτημένα άτομα, καθώς επίσης και να λειτουργούν μηχανισμοί οι οποίοι θα ελέγχουν τη δημιουργία 

αντιγράφων και θα καταγράφουν όλες τις προσπελάσεις στα δεδομένα. 

Ακεραιότητα: Το σύστημα πρέπει να εγγυάται την ακεραιότητα των δεδομένων, δηλαδή θα πρέπει να 

βεβαιώνεται ότι τα δεδομένα δεν έχουν αλλάξει με παρέμβαση χωρίς εξουσιοδότηση. Εάν έχει γίνει κάποια 

αλλαγή, θα πρέπει αυτή να μπορεί να ανιχνευθεί (π.χ. μέσω της δημιουργίας logs τα οποία καταγράφουν όλες 

τις προσπελάσεις στα δεδομένα, μέσω κρυπτογράφησης η οποία μπορεί να εγγυηθεί το απόρρητο και την 

ακεραιότητά τους κ.λπ.). 

Διαθεσιμότητα: Το σύστημα πρέπει να είναι διαθέσιμο στους χρήστες όταν το χρειάζονται. Εάν ένα σύστημα 

παύει να είναι διαθέσιμο (π.χ. λόγω βλάβης ή κακόβουλης ενέργειας), θα πρέπει να μπορεί να επανέλθει σε 

κανονική λειτουργία σε εύλογο χρονικό διάστημα ή και να υποκατασταθεί όταν χρειάζεται (π.χ. μέσω ενός 

εναλλακτικού συστήματος το οποίο βρίσκεται σε ετοιμότητα να αναλάβει λειτουργία, κατά την αρχή της 

αποκατάστασης της διαθεσιμότητας). 
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1.9. Σεβασμός της πνευματικής ιδιοκτησίας 

Κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε ερευνητικής δραστηριότητας χρειάζεται να γίνονται 

απολύτως σεβαστά και να μη θίγονται με κανέναν τρόπο δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας τρίτων (π.χ. άλλων στελεχών του Οργανισμού, ερευνητών και συνεργαζόμενων 

και μη  φορέων σε διεθνές και εθνικό επίπεδο).  Οποιοδήποτε πρόσωπο λαμβάνει γνώση, 

επίσημα ή ανεπίσημα, της προόδου ή του προϊόντος των ερευνών πριν από την ολοκλήρωση 

και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων τους, οφείλει να τηρεί πλήρη εχεμύθεια και να 

απέχει από κάθε ενέργεια εκμετάλλευσης της γνώσης ή του προϊόντος της έρευνας προς ίδιον 

όφελος.  

 

Σε περιπτώσεις ερευνητικών έργων συλλογικής εργασίας, είναι απαραίτητο να αναφέρονται 

και να αναγνωρίζονται όλοι όσοι έχουν συμβάλει, οι οποίοι και αποκτούν δικαιώματα  

πνευματικής ιδιοκτησίας επί του αντικειμένου της έρευνας και των προϊόντων αυτής, 

αναλόγως του βαθμού συμβολής τους σε αυτήν.  

 

Η άσκηση περιουσιακών δικαιωμάτων που απορρέουν από έργα πνευματικής δημιουργίας 

δύναται να υπόκειται σε περιορισμούς, εφόσον τα έργα παρήχθησαν με πόρους ή τη 

χρηματοδότηση του Ε.Ο.Π.Α.Ε. ή άλλου φορέα.  Οι όροι υλοποίησης κάθε ερευνητικής 

δραστηριότητας ενδέχεται να περιορίζουν τα δικαιώματα των δημιουργών τού 

συγκεκριμένου πνευματικού έργου. Για την εξαρχής ρύθμιση τέτοιων θεμάτων στο πλαίσιο 

υλοποίησης ερευνητικών δραστηριοτήτων που αφορούν σε δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας, ο Οργανισμός υποχρεούται να απαιτεί με την έναρξή τους την υπογραφή 

συμφωνητικών μεταξύ του Οργανισμού, του χρηματοδότη του έργου (σε περίπτωση που 

υπάρχει) και του συνόλου των μελών της ερευνητικής ομάδας. Σε αυτά θα αποσαφηνίζεται 

η άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας των συμβαλλόμενων, σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία και τις ευρωπαϊκές οδηγίες. 

 

2. Η ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΝ Ε.Ο.Π.Α.Ε.  

 

Τα αποτελέσματα της έρευνας που διεξάγεται στον Ε.Ο.Π.Α.Ε. αποσκοπούν στην προαγωγή 

της επιστημονικής γνώσης στον τομέα θεραπευτικής αντιμετώπισης των εξαρτήσεων και 

κατ’ επέκταση στο κοινωνικό όφελος. Κατά την υλοποίηση οποιασδήποτε ερευνητικής 

δραστηριότητας (βασική έρευνα, εφαρμοσμένη έρευνα, χρηματοδοτούμενη έρευνα κατά το 

σύνολό της ή κατά μέρος της από εσωτερικό ή εξωτερικό φορέα), δεν επιτρέπεται να 

συμπεριλαμβάνονται όροι οι οποίοι περιορίζουν την επιστημονική  ελευθερία  κατά τον 

σχεδιασμό, τη διεξαγωγή ή τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων. 

 

2.1.  Υποχρεώσεις και ευθύνες του Ε.Ο.Π.Α.Ε. 

Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. εγγυάται την ανεξαρτησία των ερευνητών και οφείλει: 

 

• στο πλαίσιο της διασφάλισης της ανεξαρτησίας και της ακεραιότητας, να μεριμνά 

για την τήρηση των κανόνων ασφαλείας για την προστασία των ερευνητών, των 

εξυπηρετουμένων, της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος στις έρευνες που 

διεξάγονται στις εγκαταστάσεις του, 

 

• να μεριμνά για τη συνεχιζόμενη  κατάρτιση των εργαζομένων του οι οποίοι έχουν ως 

κύρια αρμοδιότητα την έρευνα, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσής τους στις 
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αρχές ηθικής και δεοντολογίας,  και να διευκολύνει με κάθε πρόσφορο μέσο την 

ενημέρωσή τους για τις διεθνείς επιστημονικές εξελίξεις, 

 

• να μεριμνά, σε συνεργασία με τους ερευνητές του, για τη διάχυση των παραγόμενων 

ερευνητικών γνώσεων στο ευρύ κοινό και στη διεθνή επιστημονική κοινότητα με 

κάθε πρόσφορο μέσο, συμβάλλοντας στην κοινωνική αξιοποίηση της επιστήμης και 

στην κοινωνική πρόοδο, 

 

• να διασφαλίζει τη διαφάνεια σχετικά με τους οικονομικούς πόρους των ερευνητικών 

δραστηριοτήτων, και ιδιαίτερα σε σχέση με τους όρους αποδοχής τυχόν εξωτερικής 

χρηματοδότησης. 

 

Επιπλέον, ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. είναι υπεύθυνος για την έγκριση χρήσης των εγκαταστάσεων και 

του εξοπλισμού του στο πλαίσιο ερευνητικών μελετών, καθώς και της συμμετοχής σε αυτές 

εξυπηρετουμένων του  ή οποιασδήποτε κατηγορίας εργαζομένων του. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις δεν πρέπει να παρακωλύονται οι θεραπευτικές διαδικασίες και οι άλλες 

λειτουργίες του Οργανισμού από τις ερευνητικές δραστηριότητες. 

 

2.2. Υποχρεώσεις και ευθύνες επιστημονικά υπεύθυνου έρευνας 

 Ως «επιστημονικά υπεύθυνος έρευνας» νοείται το άτομο το οποίο εισηγείται την εκπόνηση 

μιας ερευνητικής μελέτης -ατομικής ή συλλογικής, χρηματοδοτούμενης ή μη- στη 

Διεύθυνση Έρευνας, Υποστήριξης και Τεκμηρίωσης του Ε.Ο.Π.Α.Ε. Το άτομο αυτό είναι 

υπεύθυνο έναντι του Ε.Ο.Π.Α.Ε. για την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων ως προς την 

εκπόνηση της έρευνας και για την επιστημονική αρτιότητα της ερευνητικής δραστηριότητας. 

Σε περίπτωση συνυπευθυνότητας δύο ή περισσότερων φυσικών προσώπων για την 

υλοποίηση της έρευνας, οι συνυπεύθυνοι φέρουν ισότιμα τις ίδιες ευθύνες έναντι του 

Ε.Ο.Π.Α.Ε. και εκπληρώνουν ισότιμα όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητά 

τους. Ο/οι επιστημονικά υπεύθυνος/οι οφείλουν να δηλώνουν εγγράφως προς τον 

Οργανισμό ότι έλαβαν γνώση του παρόντος Κώδικα και ότι αναλαμβάνουν την υποχρέωση 

τήρησης των προβλεπόμενων σε αυτόν αρχών και διατάξεων.  

 

Ο επιστημονικά υπεύθυνος έρευνας οφείλει να σχεδιάζει, να υλοποιεί και να αξιολογεί το 

ερευνητικό του σχέδιο με ποιότητα, εγκυρότητα και αξιοπιστία, σύμφωνα με τους κανόνες 

δεοντολογίας και ηθικής του παρόντα Κώδικα, καθώς και με βάση  την ευρωπαϊκή και 

εθνική νομοθεσία, με ιδιαίτερη μνεία: 

 

• στον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων (GDPR),  

 

• στα οριζόμενα στο Εφαρμοστέο Νομικό Πλαίσιο Προστασίας Δεδομένων, το οποίο 

περιλαμβάνει: τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων (ΕΕ 2026/679), όπως 

ισχύει∙ τους ελληνικούς νόμους που εφαρμόζονται επί επεξεργασίας προσωπικών 

δεδομένων∙ τις αποφάσεις της Ελληνικής Αρχής Προστασίας Δεδομένων∙ 

οποιεσδήποτε άλλες ισχύουσες νομικές και κανονιστικές διατάξεις της ΕΕ. 

   

Ο επιστημονικά υπεύθυνος έρευνας οφείλει: 

 

• να διασφαλίζει την τήρηση από τις αρμόδιες μονάδες του Οργανισμού ή/και τους 

άλλους εμπλεκομένους όλων των απαραίτητων διαδικασιών οι οποίες προβλέπονται 

στον παρόντα Κώδικα, 
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• να διασφαλίζει ότι όλα τα μέλη της ερευνητικής ομάδας έχουν λάβει γνώση των 

δικαιωμάτων και των υποχρεώσεών τους, όπως απορρέουν από τον παρόντα Κώδικα 

και την κείμενη νομοθεσία, 

 

• να επιδεικνύει σεβασμό απέναντι στο έργο όλων των μελών της ερευνητικής ομάδας, 

να αξιολογεί δίκαια τις ικανότητές τους και να αναγνωρίζει τη συνεισφορά τους κατά 

τη σπουδαιότητα της συμβολής τους, 

 

• να λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για τη διασφάλισης της σωματικής και ψυχικής 

υγείας όλων των μελών της ερευνητικής ομάδας, καθώς και των εξυπηρετουμένων ή 

εργαζομένων που συμμετέχουν στην έρευνα,  

 

• να σέβεται τόσο ο ίδιος όσο και η ερευνητική του ομάδα τους κανονισμούς των 

θεραπευτικών προγραμμάτων και μονάδων του Ε.Ο.Π.Α.Ε., όταν βρίσκονται στους 

χώρους του, 

 

• να διακόπτει ή να εισηγείται στο κατά περίπτωση αρμόδιο όργανο τη διακοπή της  

συνεργασίας με μέλος της ερευνητικής ομάδας το οποίο παραβιάζει τις αρχές και 

διατάξεις του παρόντα Κώδικα ή δεν συμμορφώνεται με τις υποδείξεις του 

υπεύθυνου έρευνας οι οποίες αφορούν τις αρχές και τους κανόνες δεοντολογίας.  

 

  

2.3. Υποχρεώσεις και ευθύνες μελών ερευνητικής ομάδας 

Τα μέλη ερευνητικών ομάδων οι οποίες δραστηριοποιούνται στο πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. 

οφείλουν να υλοποιούν τις ερευνητικές τους δραστηριότητες με εγκυρότητα και αξιοπιστία, 

να τηρούν τις διατάξεις της νομοθεσίας που αφορούν την έρευνα, τις αρχές ηθικής, τους 

κανόνες ορθής ερευνητικής πρακτικής, καθώς και τις αρχές και τους κανόνες δεοντολογίας 

του επαγγέλματός τους και του παρόντος Κώδικα. 

Οι ερευνητές οφείλουν να δηλώνουν εγγράφως προς τον Οργανισμό ότι έλαβαν γνώση του 

παρόντος Κώδικα και ότι αναλαμβάνουν την υποχρέωση τήρησης των προβλεπόμενων σε 

αυτόν αρχών και διατάξεων.  

 

Οι ερευνητές απολαμβάνουν ελευθερία έκφρασης και γνώμης, ενώ παράλληλα οφείλουν να 

σέβονται τις οδηγίες του επιστημονικά υπεύθυνου έρευνας για την οργάνωση και διεξαγωγή 

της ερευνητικής τους δραστηριότητας και την άρτια υλοποίησή της. 

 

Η παραβίαση από μέλη της ερευνητικής ομάδας των αρχών και διατάξεων του παρόντος 

Κώδικα ή η μη συμμόρφωσή τους με υποδείξεις του επιστημονικά υπεύθυνου σχετικά με 

ζητήματα ηθικής και δεοντολογίας μπορεί να συνεπάγονται την αντικατάστασή τους από τον 

επιστημονικά υπεύθυνο έρευνας ή άλλο αρμόδιο όργανο. 

 

 

2.4. Δικαιώματα και προστασία συμμετεχόντων στην έρευνα – ενήμερη συγκατάθεση   

Οι επιστημονικά υπεύθυνοι έρευνας και όλα τα μέλη των ερευνητικών ομάδων που 

δραστηριοποιούνται στο πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. δεσμεύονται για τον σεβασμό των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της ισότητας, την προστασία της δημόσιας υγείας, καθώς και για 

την προστασία παιδιών και ευάλωτων ομάδων. Όλοι οι ερευνητές κατά τον σχεδιασμό, την 
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υλοποίηση, τη δημοσιοποίηση και αξιολόγηση ερευνητικών δραστηριοτήτων φέρουν και 

κοινωνική ευθύνη. Η έρευνα που αφορά ανθρώπους πρέπει να διεξάγεται σύμφωνα με τις 

θεμελιώδεις αρχές της βιοηθικής: την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την αυτονομία των 

προσώπων, την ωφέλεια, τη μη βλάβη και τη δικαιοσύνη. Οι αρχές αυτές αντανακλώνται σε 

κατευθυντήριες οδηγίες, διεθνείς συμβάσεις και διακηρύξεις (π.χ. Οικουμενική Διακήρυξη 

της UNESCO για τη Βιοηθική και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Σύμβαση του Οβιέδο, 

Διακήρυξη της UNESCO για το Ανθρώπινο Γονιδίωμα).  

Οι ερευνητικές δραστηριότητες στο πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. έχουν ως βασικό στόχο την 

πρόληψη, διάγνωση και θεραπεία της εξάρτησης, τη διαφύλαξη και προαγωγή της 

σωματικής και ψυχικής υγείας, και γενικά τη βελτίωση της ζωής πρώτα του ίδιου του ατόμου 

και, κατ’ επέκταση, του κοινωνικού συνόλου, καθώς και τη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. Το συμφέρον και η ευημερία των ατόμων που συμμετέχουν στην 

έρευνα υπερισχύουν πάντοτε έναντι του συμφέροντος της επιστήμης και της κοινωνίας. Στην 

περίπτωση που προκύψει σύγκρουση, προτεραιότητα πρέπει να δίνεται πάντοτε στο άτομο 

και να διασφαλίζεται ότι κανένα ερευνητικό αποτέλεσμα ή επιστημονικό όφελος δεν 

επιτυγχάνεται εις βάρος των δικαιωμάτων και της ασφάλειας των συμμετεχόντων 

Όλα τα μέλη της ερευνητικής ομάδας δεσμεύονται για τη μη εκμετάλλευση προσώπων που 

μετέχουν στην έρευνα μέσα από σχέσεις εξουσίας ή οποιαδήποτε άλλη μορφή σχέσης η 

οποία μπορεί να βλάψει τα ερευνώμενα πρόσωπα. Δεν εκμεταλλεύονται πρόσωπα με τα 

οποία έχουν συμβουλευτική/θεραπευτική ή άλλη παρόμοια σχέση και αποφεύγουν τη με 

οποιονδήποτε τρόπο πρόκληση βλάβης ή έκθεση σε κίνδυνο των συμμετεχόντων στην 

έρευνα.  

 

Δεν επιτρέπεται η πρόκληση νόσου, πόνου ή σωματικής και ψυχικής δυσφορίας ή η 

παράταση ή η επιδείνωση υφιστάμενης νόσου, πόνου ή σωματικής και ψυχικής δυσφορίας 

σε συμμετέχοντα πρόσωπα στην έρευνα, για ερευνητικούς σκοπούς. 

 

 

2.4.α. Ενήμερη συγκατάθεση 

 

Για την υλοποίηση έρευνας που αφορά σε πρόσωπα απαιτείται η έγγραφη και ενήμερη 

συγκατάθεσή τους. Ενήμερη συγκατάθεση σημαίνει ότι οι συμμετέχοντες λαμβάνουν γνώση 

και κατανοούν τους στόχους της έρευνας, την προβλεπόμενη διάρκεια συμμετοχής, τις 

διαδικασίες που θα ακολουθηθούν, τα αναμενόμενα οφέλη, τυχόν δυσμενείς επιπτώσεις ή 

κινδύνους που απορρέουν από τη συμμετοχή, τη δυνατότητα άρνησης συμμετοχής ή 

αποχώρησης ανά πάσα στιγμή χωρίς καμία συνέπεια, τον τρόπο και τη διάρκεια διατήρησης 

των στοιχείων τους μετά το τέλος της έρευνας κ.λπ.  

 

Η ενημέρωση των συμμετεχόντων σχετικά με την έρευνα πρέπει να γίνεται με σαφή και 

κατανοητό τρόπο, ο οποίος να αποτυπώνεται στη μνήμη τους, π.χ. μέσω συνεντεύξεων, 

παρουσιάσεων, βίντεο κ.ά.  

 

Το έντυπο ενήμερης συγκατάθεσης πρέπει να περιλαμβάνει σαφείς αναφορές στη διατήρηση 

του απορρήτου και στον σεβασμό της ιδιωτικής ζωής του συμμετέχοντα, στον εθελούσιο 

χαρακτήρα της συμμετοχής και στο ότι η άρνηση ή η διακοπή της συμμετοχής δεν επιφέρει 

κυρώσεις ή απώλεια προσφερόμενων υπηρεσιών. Θα πρέπει επίσης να περιγράφει τον  τρόπο 

επικοινωνίας με τον ερευνητή για επιπλέον ενημέρωση και ερωτήσεις, τις ενέργειες που 

προβλέπονται σε περίπτωση τραυματισμού (αποζημίωση, ιατρική περίθαλψη), και 
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οποιαδήποτε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια διασφαλίζει, κατά περίπτωση, την πλήρη 

κατανόηση των παραπάνω σημείων από τον συμμετέχοντα.  

 

Το περιεχόμενο του εντύπου συγκατάθεσης πρέπει:  

 

• να παρουσιάζεται με τρόπο κατανοητό στους συμμετέχοντες,  

• να είναι γραμμένο στη γλώσσα της χώρας προέλευσης των συμμετεχόντων, εφόσον 

δεν γνωρίζουν ή έχουν δυσκολίες στην κατανόηση της ελληνικής,  

• να διευκρινίζει τυχόν ιατρική ή άλλη επιστημονική ορολογία που χρησιμοποιείται. 

 

2.4.β. Έρευνα σε ειδικά πλαίσια 

Δεδομένου ότι υφίστανται περιπτώσεις όπου η συγκατάθεση των συμμετεχόντων προσώπων 

δεν εγγυάται πλήρως τη διασφάλιση της προστασίας τους -όπως π.χ. έρευνα σε 

σωφρονιστικά καταστήματα, ψυχιατρικά ιδρύματα, μονάδες εντατικής θεραπείας και 

αντιμετώπισης εκτάκτων περιστατικών, οίκους ευγηρίας, χώρους φιλοξενίας προσφύγων και 

μεταναστών ή ακόμα σε συνθήκες ενδοοικογενειακής, κοινωνικής ή πολιτικής βίας- όλα τα 

μέλη της ερευνητικής ομάδας οφείλουν να διασφαλίζουν τις κατάλληλες συνθήκες για την 

άρτια διεξαγωγή της έρευνας. Επιπλέον, οφείλουν αιτιολογημένα και εμπεριστατωμένα να 

τεκμηριώνουν τον τρόπο με τον οποίον διασφαλίζουν τις προϋποθέσεις, ώστε οι 

συμμετέχοντες στην έρευνα να μην εκπίπτουν σε απλά «μέσα» πειραματισμού και έρευνας, 

αλλά να αντιμετωπίζονται με σεβασμό και χωρίς διακρίσεις. 

Σε έρευνες σε κρατουμένους, οι ερευνητές οφείλουν να συμμορφώνονται με τις ειδικές 

διατάξεις που ισχύουν για αυτούς (Σωφρονιστικός Κώδικας), λαμβάνοντας παράλληλα 

υπόψη τις επιταγές του Κώδικα Δεοντολογίας της Εγκληματολογίας. Δεν επιτρέπονται σε 

καμία περίπτωση πειράματα που αποβλέπουν στην αναζήτηση μεθόδων ανάκρισης ή άλλων 

μέσων που μπορεί να προκαλέσουν κινδύνους στη σωματική και ψυχική υγεία των 

κρατουμένων ή να μειώσουν την ηθική τους υπόσταση και να προσβάλλουν την ανθρώπινη 

αξιοπρέπειά τους. 

2.4.γ. Έρευνα σε παιδιά και ευάλωτες ομάδες 

Η έρευνα σε παιδιά, ανήλικους και άλλες ευάλωτες ομάδες πρέπει να είναι ειδικά 

αιτιολογημένη, και τα αποτελέσματά της να μην μπορούν να παραχθούν με άλλον τρόπο ή 

με τη συμμετοχή άλλων πληθυσμιακών ομάδων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, απαιτείται 

ιδιαίτερη μέριμνα για την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών, των ανηλίκων και των 

ευάλωτων ομάδων. Ειδικά όσον αφορά έρευνες σε παιδιά, αυτές πρέπει να διεξάγονται 

σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες που συνοψίζουν βασικά σημεία του Κώδικα 

Δεοντολογίας στην Έρευνα με Παιδιά της Εταιρείας για την Έρευνα στην Ανάπτυξη του 

Παιδιού (Society for Research in Child Development -SRCD) 

Πριν από την έναρξη της έρευνας, οι ερευνητές πρέπει να λαμβάνουν τη συναίνεση των 

συμμετεχόντων κατόπιν ενημέρωσής τους. Οφείλουν να ενημερώνουν το παιδί για όλα τα 

χαρακτηριστικά της έρευνας και να σέβονται την ελευθερία του παιδιού να επιλέξει να 

συμμετάσχει ή όχι στην έρευνα, καθώς και να διακόψει τη συμμετοχή του ανά πάσα στιγμή. 

Για τη συμμετοχή παιδιών και ανηλίκων σε έρευνα απαιτείται εκτός από τη δική τους 

συναίνεση και η συναίνεση των γονέων ή των ατόμων που ασκούν την επιμέλειά τους. Η 

συναίνεση των γονέων ή των ατόμων που ασκούν την επιμέλειά τους ή όσων ενεργούν στη 

θέση των γονέων (π.χ. διευθυντές ιδρυμάτων κ.λπ.) θα πρέπει να αποκτάται γραπτώς, ύστερα 

από αναλυτική ενημέρωσή τους.   
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2.4.δ. Προστασία προσωπικών δεδομένων 

Οι ερευνητές έχουν την υποχρέωση να τηρούν απαρεγκλίτως πριν, κατά τη διάρκεια και μετά 

το πέρας της έρευνας, τις αρχές της προστασίας και της ακεραιότητας των προσωπικών 

δεδομένων που συλλέγονται, αποθηκεύονται και υπόκεινται σε επεξεργασία, καθώς και την 

ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία αυτών των δεδομένων. Κάθε έρευνα που 

περιλαμβάνει προσωπικά δεδομένα διεξάγεται σύμφωνα με τις αρχές και τους κανόνες του 

Γενικού Κανονισμού Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων (GDPR) και της ελληνικής 

νομοθεσίας. Οι ερευνητές που επεξεργάζονται προσωπικά δεδομένα, χωρίς να δεσμεύονται 

από το κατά νόμον απόρρητο ή/και χωρίς να τελούν σε σχέση εργασιακής εξάρτησης με τον 

Ε.Ο.Π.Α.Ε., συνάπτουν με τον Οργανισμό πρόσθετο συμφωνητικό όρων (Συμφωνία 

Εμπιστευτικότητας Ερευνητή) για την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

2.4.ε. Ειδικά πεδία έρευνας  

Ειδική μέριμνα απαιτεί η διασφάλιση της εφαρμογής των αρχών της επιστημονικής 

δεοντολογίας και η τήρηση κανονισμών, ειδικών διατάξεων και ευρωπαϊκών οδηγιών σε 

πεδία, όπως:   

 Έρευνα που περιλαμβάνει πρόσβαση σε προσωπικά ή σε ευαίσθητα δεδομένα, 

συμπεριλαμβάνοντας και ιατρικές-βιογενετικές πληροφορίες 

 Έρευνα που περιλαμβάνει ανθρώπινα όργανα και ιστούς 

 Έρευνα που περιλαμβάνει ζώα 

 Έρευνα που περιλαμβάνει διαχείριση επικίνδυνων ουσιών και αποβλήτων  

 Έρευνα στην οποία χρησιμοποιούνται διοικητικά δεδομένα ή δεδομένα ασφάλειας  

 Έρευνα κατά την οποία η ασφάλεια του ερευνητή μπορεί να τεθεί σε κίνδυνο 

 Έρευνα που διενεργείται μέσω διαδικτύου  

 Έρευνα στον αθλητισμό  

 Έρευνα σε εκπαιδευτικές μονάδες  

2.5.  Διάχυση ερευνητικών αποτελεσμάτων και δημοσιότητα 

Η δημοσιοποίηση των ευρημάτων κάθε ερευνητικής δραστηριότητας που διεξάγεται στο 

πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. αποσκοπεί στην προαγωγή της επιστημονικής γνώσης γύρω από το 

θέμα των εξαρτήσεων, στην ενημέρωση της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας και του 

κοινωνικού συνόλου. H δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων πρέπει να πραγματοποιείται με 

τρόπο που να διασφαλίζει την επιστημονική εγκυρότητα και δεοντολογία, χωρίς αθέμιτες 

πρακτικές ή ενέργειες που ενδέχεται να παραπλανήσουν ή να προκαλέσουν σύγχυση. 

 

Kάθε ενέργεια προβολής αποτελεσμάτων έρευνας η οποία διενεργήθηκε στο πλαίσιο του 

Ε.Ο.Π.Α.Ε. είναι απαραίτητο: 

 

• να αναφέρει τα ονόματα όλων των συντελεστών της έρευνας, διευκρινίζοντας, ει 

δυνατόν, τον βαθμό συμβολής του καθενός, 

 

• να αναφέρει την επωνυμία του Ε.Ο.Π.Α.Ε., 

 

• εφόσον είναι χρηματοδοτούμενη, να αναφέρει με σαφήνεια και με τρόπο που να μη 

αφήνει περιθώρια παρερμηνείας ή να δημιουργεί σύγχυση τόσο για το φυσικό 

πρόσωπο ή φορέα διεξαγωγής της έρευνας όσο και για τον φορέα χρηματοδότησης.   
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Επιπλέον, τα στελέχη του Ε.Ο.Π.Α.Ε., έχουν την υποχρέωση: 

 

• να μη χρησιμοποιούν ερευνητικά αποτελέσματα δημοσίως κατά τρόπο ο οποίος 

εκθέτει το κύρος του Οργανισμού ή προκειμένου να αποσπάσουν προσωπικά οφέλη 

που δεν σχετίζονται µε τις ερευνητικές δραστηριότητες του Οργανισμού, 

 

• κατά την κοινοποίηση ερευνητικών δεδομένων και αναφορών προς άλλες δημόσιες 

κεντρικές, τοπικές και περιφερειακές υπηρεσίες, να παρέχουν στοιχεία πλήρη, 

κατανοητά, ενημερωμένα και ακριβή. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Διαδικασία έγκρισης ερευνητικών αιτημάτων 

Η διεξαγωγή ερευνητικών προγραμμάτων, μελετών και άλλων ερευνητικών 

δραστηριοτήτων στο πλαίσιο του Ε.Ο.Π.Α.Ε. (πλην αυτών που αφορούν αρμοδιότητες των 

Διευθύνσεων του Οργανισμού, όπως αυτές περιγράφονται στις οικείες διοικητικές 

αποφάσεις) προϋποθέτουν έγκριση από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. του Οργανισμού, 

ανεξάρτητα από το αν ο υπεύθυνος έρευνας είναι στέλεχος του οργανισμού, τρίτο φυσικό 

πρόσωπο ή άλλος φορέας. 

 

Τα αιτήματα υποβάλλονται στο Τμήμα Εκπόνησης Μελετών, Ερευνών και Σύνταξης 

Εκθέσεων της Διεύθυνσης Έρευνας, Υποστήριξης και Τεκμηρίωσης του Ε.Ο.Π.Α.Ε. Για 

την υποβολή και έγκριση των αιτημάτων ακολουθείται η διαδικασία  η οποία περιγράφεται 

αναλυτικά στην «Εγκύκλιο για το πλαίσιο έγκρισης και διεξαγωγής ερευνών στον 

Ε.Ο.Π.Α.Ε.» του Οργανισμού. Η τελική απόφαση για την έγκριση ή μη των αιτημάτων 

διεξαγωγής έρευνας εναπόκειται στον Πρόεδρο του Δ.Σ. του Ε.Ο.Π.Α.Ε. 

 

 

 


